

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
HÉT HÓRA 200 KORONA, HEGYEDÉVRE 3 KORONA,
FÉLÉVRE 14 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 22 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 48.

Aláírták a bolgár fegyverszünetet

A szobranje csak napok múlva dönt - Osztrák-magyar és német csapatok Szófiában - Törökország kitart a központi hatalmak mellett

Aláírták a fegyverszünetet

Páris, szeptember 30. Hivatalosan jelentik: A bolgár fegyverszünetet tegnap este a bolgár kiküldöttek és Franches d'Esperoy főparancsnok, miután a bolgár kiküldöttek a főparancsnok minden feltételét elfogadták, aláírták. Az ellenségeskedést beszüntették. Franches d'Esperoy tábornok utasítást kapott, hogy haladéktalanul kezdjen hozzá a fegyverszüneti tárgyalások végrehajtásához.

Budapest, szeptember 30. Szófiából Budapestre érkezett megbízható hírek szerint a fegyverszüneti tárgyalások az entente és Bulgária között eredményre vezettek. Szófiában nyugalom van.

Bécs, szeptember 30. A Tagblatt írja: A bolgár kormány azzal a kérelemmel fordult Wilsonhoz, hogy a tárgyalások folyamán képviselje Bulgária érdekeit. Ezzel egyidejűleg késznek nyilatkozott, hogy letegye a fegyvert. Hír szerint Anglia és Franciaország között a bolgár kérdésben nézeteltérések támadtak. Anglia ugyanis hajlandó volna enyhén kezelni Bulgáriát, míg Franciaország teljesen ki akarja használni bulgáriai sikereit.

Szófia, szeptember 30. Hivatalosan közlik: Tegnap, szeptember 29-én, késő éjjel írták alá a fegyverszünetet a bolgár hadsereg delegáltjai és a keleti hadsereg főparancsnoka. Parancsot adtak arra, hogy az egész fronton szüntessék be a katonai műveleteket. E pillanatban a bolgár nemzethez és a bolgár hadsereghez, miután az ellenségeskedés megszűnt, felhívást intéznek, hogy a nyugalmat és a rendet őrizze meg, hogy a kormány a béke művét befejezhesse.

Az entente feltételei

Genf, szeptember 30. Az entente kormányai a *Matin* értesülése szerint a következő három feltételt szabják Bulgáriának:

1. A hadsereget azonnal le kell fegyverezni.
2. A háború kitörése óta hódított területeket haladéktalanul ki kell üríteni.
3. Az entente ellenőrzés alá veszi a bolgár vasutvonalakat.

A szobranjét elnapolták

Bécs, szeptember 30. Szófiából érkezett hírek szerint a szobranje határozathozatal nélkül üléseit négy napra elnapolta.

Az entente-feltételek egyike illuzóriussá vált

Genf, szeptember 30. A párisi sajtó megállapítja, hogy az osztrák-magyar és német csapatok Szófiába érkezése óta az entente részéről követelt biztosítékok egyike, amely a Konstantinápolyval való összeköttetést és a kikötői forgalmat kívánta ellenőrizni, teljesen illuzóriussá vált.

Német katonai misszió Bulgáriában

Bécs, szeptember 30. A *Neue Freie Presse* estli lapja írja: Vilmos császár katonai missziót küldött Bulgáriába, amelynek tagjai között sok magasrangú tiszt van.

Az entente haditanácsa Versaillesben

Bécs, szeptember 30. A szobranje sorsdöntő ülésével egyidejűen Versaillesben nagy konferenciát tartanak az entente-államok Poincaré elnöke alatt. Szerbiát e tanácskozásokon Pasic miniszterelnök képviseli. Azonkívül több olasz miniszter odautazott. A tanácskozást megelőzően Lloyd George és Clemenceau hosszasan tanácskoztak egymással. A félhivatalos Havas-ügynökség kommentálása szerint a Bulgáriának adandó válaszlás fölött tanácskoztak.

Bolgár tiszték a béke ellen

Amsterdam, szeptember 30. Semleges lapok tudósításai megállapítják, hogy a bolgár tiszték többsége a szegényteljes béke ellen nyilatkozott és Ferdinánd királyhoz kérvényt nyújtott be, amelyben az entente-tal való béketárgyalások megszakítását követelik. — A bolgár hadsereg hangulata nagyon izgatott, annyira, hogy föltehető, hogy a király a követeléseknek engedni lesz kénytelen, ha el akarja kerülni a katonai zavargások kitörését.

Az entente-csapatok offenzívája a bolgárok ellen

Athén, szeptember 27. (Görög jelentés.) A brit csapatokkal együtt működő görög csa-

patok eljutottak a Velez-hegy gerincéig és elfoglalták azt a hidat, amely innen a Doiran tavától északra levő területre visz.

London, szeptember 29. Görög csapatok keleten a Belasica mentén nyomulnak előre. Angol és görög csapatok Petrics irányában a Strumica-völgy mentén haladnak. — Néhány különböző kaliberű ágyút zsákmányoltunk.

London, szeptember 29. (Szerb jelentés szeptember 27-ről.) A szerbek a hónap 26-án elérték Radovicát és meglehetősen messzebbre jutottak Kocsanánál. Ugyanezen a napon benyomultak Velezbe és a várat védő nagyszámu csapatokat elfogták. — Azután folytatták előrenyomulásukat Isztip felé. — Oriási számu foglyot ejtettünk, többnyire németeket és nagyszámu hadianyagot zsákmányoltunk.

Törökország bennmarad a szövetségben

Bécs, szeptember 30. A francia sajtó ama hamis hírt terjeszti, hogy Törökország is rövidesen követni fogja Bulgária példáját. Ezzel szemben illetékes diplomáciai helyen kijelentik, hogy ez teljesen kizárt dolog. Törökország szövetségi hűsége minden kétségen felül áll.

Berlin, szeptember 30. Konstantinápolyból ideérkezett jelentések szerint a katonai és politikai helyzet nyomása alatt összeült a török minisztertanács, amely elhatározta, hogy a központi hatalmakhoz való eddigi szövetsége mellett szilárdan kitart. — Enver pasa kijelentette, hogy Bulgáriának esetleges kiválása semmiféle hatással nem bírhat a háború kimenetelére.

A kancellár lemondott

A császár elfogadta a lemondását

Berlin, szeptember 30. A *Vossische Zeitung* jelenti, hogy Hertling gróf kancellár és Hintze külügyi államtitkár már benyújtotta lemondásukat a császárnak.

Berlin, szeptember 30. Hertling gróf birodalmi kancellár és Hintze államtitkár szombaton este a nagy főhadiszállásra utaztak.

Bécs, szeptember 30. Hiteles forrás szerint a császár elfogadta a kancellár főajánlott lemondását. Valószínűen demokratikus kormány alakul. A Hintze lemondásáról szóló hírek egyelőre korajak.

Berlin, szeptember 30. Vilmos császár levelet intézett Hertling kancellárhoz, amelyben méltányolja Hertling eddigi

URANIA
Ma, kedden
október 1.
3 órás műsor!
Fedák Sári
Henny Porten
Erna Morena
egy műsoron
**A bűnök
kiszkenője**
d 4. és 5. felvonásban.

Három a kérés
vígjáték 4 felvonásban.
Főszereplő:
HENNY PORTEN
A szerető
dráma 4 felvonásban.
Főszereplő:
FEDÁK SÁRI.

APOLLO
Ma, kedden
október 1.
A legnagyobb Nordisk
 attrakció!
Bundar Tolnacs
Főszereplésével
**Utazás a
Marsba**
a 1070 század regénye
6 felvonásban.
Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor.

tevékenységét és fölkéri, hogy hivatalát vezesse tovább, amíg méltó utódot nem találunk.

Debrecen a Nemzeti színházban

Mariay Ödön új darabja: A Rákóczi-harang

Néhány nappal ezelőtt Debrecen bevonult a Nemzeti Színházba; olyan színmű van műsorán, amelynek tárgya, személyei, jelentései, nyelve: mind debreceni, sőt szerzője is, mert ha nem Debrecen szülte is, a debreceni kollégium nevelte Mariay Ödönt, ezt a jónevű novellairót, aki most először lépett ki a színpadra, a világot jelentő deszkákra.

A kezdet nehézségei, sőt fogyatkozásai meg is látszanak ezen a drámai előszülöttjén: a Rákóczi-harangon. Személyei jól beszélnek, de kelletlenül többet, a szerzőnek vannak éles megfigyelései, de azokat nem tudja kellő helyre beilleszteni, a dráma gerincét, egy régi formájú szerelmi történetet be akarja vonni a szociálizmus, a mai osztályharc színével, de a tulajdonképeni költői cselekvény és a társadalmi célzat nem forr eléggé össze.

De ha még annyi gyöngességben szenvedne Mariay darabja, mégis üdvözöljük a szerzői merész vállalkozásáért, hogy egy nagy magyar városnak a lelkét, hagyományos gondolkodását próbálta megjeleníteni, azért a komoly, fáradságos munkáért, amelyet alakjainak hű rajzaiban fejezett ki, azért a tanulmányig menő gondért, amelyet a személyek jó magyar nyelvére, néha nagyon is debreceni ízű beszédére fordított. De elismerés illeti a Nemzeti Színházat és annak egyik főrendezőjét, Csathó Kálmánt, hogy ennek a budapesti színműgyárosoktól távol álló szerzőnek a darabját színre hozta, hogy lehetővé tette egy új embernek a megjelenését, aki még bizonytalan léptekkel jár a színpadon és aki még egy kissé feszélyezve társalog a közönséggel, de akinek vannak költői gondolatai és van új hangja, van romlatlan magyar nyelve.

Mariay „Rákóczi harang”-ja még tőpán bűg, egyszer-másszor el is sikoltja magát, mikor a kötél kiszalad a harangozó kezéből, de azért szép és okos dolog volt Budapestén megszólaltatni. — Debrecen pedig mindenesetre jó néven veheti, hogy Mariay szeretettel, jóakarattal festett róla színes képet a főváros és ezzel az ország közönsége előtt.

K. A.

A debreceni egyetem megnyitása

*1

A debreceni m. kir. tudományegyetem megnyitó ünnepélye ma, hétfőn délelőtt 11 órakor folyt le.

Az ünnepélyt istenítisztelet előzte meg a református nagytemplomban, amelyen Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár mondott magas szárnyalású imát.

Ezután a kollégium dísztermében ment végbe az ünnepélyes egyetemi közgyűlés, a mikor is Erdős József dr., az egyetem multi tanévi rektora, beszámolt az egyetem 1917—1918. tanévi történetéről, majd átadta az egyetem rektori díszjelvényét, mint a rektori méltóság szimbólumát, Kiss Géza dr. ezévi rektor magnifikusnak, bizodalmit fejezvé ki az iránt, hogy a jövő évi rektor az ő kiváló tehetségével, ernyedetlen munkásságával és akaraterejével sikerekre sikereket fog aratni az egyetem javára és épülésére.

Emek megtörténte után Kiss Géza dr. megemlékezett néhány szóban boldogult I. Ferenc József apostoli királyunkról, mint az egyetem megalapítójáról. Majd megtartotta székiogláló értekezését „A törvények kijátszásáról”. Ezután Teghze Gyula dr. jog-és államtudománykari dékán intézett buzdító beszédet az egyetemi ifjusághoz s az 1918—19. tanévet ünnepélyesen megnyitottak nyilvánították.

A nagy csata Flandriában és Cambraynél

A németek a Lys lapályán védekeznek — Az angolok elfoglalták Cambray külvárosait

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, szeptember 30. Hivatalos jelentés.

Az olasz harctéren sikeres járőrvállalkozások.

Az Ochrida-tótól közvetlenül keletre a bolgár front helyzetére való tekintettel helyi harcok után egy terepszakaszt kiírtettünk.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Az új olasz offenzíva

Berlin, szeptember 30. Itteni katonai körökben bizonyosnak tartják, hogy az olaszok általános offenzívát fognak indítani és ezáltal nagy tömegekkel fognak támadni.

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, szeptember 30. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és Boehn vezérezredes hadserege: Flandriában az ellenség folytatta támadásait. A szeptember 27-én állásainkba történt ellenséges belörés arra kényszerített bennünket, hogy védelmi arcvonalunk jobb szárnyát a Hundzame-szakasz mögé vonjuk vissza Dixmuidentől Merkenig, a harctér balszárnyán pedig kiírtettük az ivalaku Wytchaete-állást. A Hundzame-szakasz és a Zarren—Roosbekétől nyugatra húzódó vonal ellen irányuló ellenséges támadásokat visszamásítottuk. Paschandaefe és Becelaire között az ellenség Meoralde és Dededdig nyomult előre, ahol a lökést fölfoztuk. Houthautól Komenig a Lys mentén kora reggel előrenyomuló ellenséget ellentámadással ismét visszavetettük. Itt a Lys lapályán küzdünk.

Hatalmas viaskodás folyik a Cambray és St. Quentin közötti arcvonalon. — A város ellen és tőle kétoldalt az ellenség 16 hadosztályt vetett harcba, hogy Cambrayt elfoglalja és vonalunkat az ut mindkét oldalán áttörje. Cambraytól északra helyenkint nyolc ízben megismételt erős ellenséges támadások Sancourtinál és Tilloyinál vonalaink előtti eredményes ellentámadásaink következtében megfiusultak. Cambray külvárosaiban: Mon Villeben és Centimpreben, az ellenség befészkelte magát. Itt a város nyugati szegélyén állunk, a Schelde mögött, ahol visszavertük az ellenség megújított heves támadásait.

A Chateau-szakaszon túl, Marcoingtól északra történt ellenséges támadások a Cambray—Messines ut előtt és az ut mentén összeomlottak. Marcoingtól délre az ellenség visszazoritott bennünket a Mesnieres—Crevecoeur csatorna-szakasz mögé.

Hasonló erővel támadta az ellenség Gommelleztől egészen Belle Eglise-től délre terjedő vonalunkat. Belle Eglise és Bellicourt között az ellenség többszöri rohamát teljesen

visszavertük. VillersGouzlaint, melyet átmenetileg elvesztettünk, ismét visszafoglaltuk. A helyi betörés pontokat ellenlökéssel megfiisztítottuk az ellenségtől.

A Gommileux és Villers-Gouzlain mellett harcoló hadosztályok a Marcoing irányában szárnyunk ellen előretörő ellenséget tartalékszázalóikkal elszánt ellentámadásával visszavetették. Bellicourt és Belle Eglise között az ellenség áttört a csatornán. — Előnyomulását este a Bellicourt északi szegélye — Jancourt nyugati szegélye — Leocourt vonalon megállítottuk. A Gricourtól északra minden rohammal dacoló ellenségeink kénytelenek voltak szárnyukat Leocourtba visszavenni.

A tegnapi súlyos harcok nagyjában sikeres eredményében az összes német törzseknek egyenlő részük van. Az angolok helyi jellegű sikereiket igen nagy véráldozatok árán érték el.

A német trónörökös és Gallwitz hadserege: Az Oise—Aisne csatorna menti új vonalunk ellen, az ellenség erősen utánunk nyomult. Sikeres előtéri harcokban itt foglyokat ejtettünk.

A franciák a Suippe és Aisne között, az amerikaiak az Argonneok keleti szegélyén, valamint az Argonneok és a Maas között folytatták elkeseredett támadásaikat. Tegnapi több új hadosztályt vetett harcba az ellenség. Auberive és Somme Py között többször, Somme Pytől északnyugatra kilenc ízben megújított ellenséges rohamot vertünk vissza vonalaink előtt. Tovább keletre Naure és Ardeuil az ellenség kezén maradt. Este az ellenséges támadások kivédése után a Maure — Ardeuilől északra — Sathaultól északra — Bouconville vonalon állottunk.

Az amerikaiak is nagy erővel támadtak az argonnei erdő keleti szélén, valamint az Argonneok és a Maas között levő arcvonalunk ellen. Rohamuk teljesen megfiusult. Az Aire-völgy két oldalán elragadtuk az ellenségtől Apremontot, valamint a montrepauxi erdőt és több mint egy kilométerrel visszavetettük az amerikaiakat.

Tegnap 45 ellenséges repülőgépet lőttünk le.

LU DENDORFF,
első főszállás-mester.

Bipusztult francia buvárhajó

Lugano, szeptember 30. Párisi jelentések megerősítik, hogy a Circe tengeralattjáró Cattaro közelében elpusztult.

Palesztina zsidó köztársaság

London, szeptember 30. Tegnapi proklamálták a palesztinai zsidó köztársaságot.

London, szeptember 30. Hivatalosan jelentik Palesztinából szeptember 28-ikáról: A szeptember 27-ikéig ejtett foglyok száma 50,000, a zsákmányolt ágyuk száma 325.

Vasárnapi jelentések

Vezérkarunk jelentése

Budapest, szeptember 29. — Hivatalos jelentés.

Az olasz arcvonalon nem volt különösebb esemény. Az albán tengerparton és Beratinál olasz előretöréseket megfiúsítottunk.

A vezérkar főnöke.

Német jelentés.

Berlin, szeptember 29. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Az angolok a belgákkal együtt kiterjesztették támadásaikat Flandriára és folytatták Cambrai irányában. Franciák és amerikaiak ismét rohamozták a Champagneban, valamint az Argonneok és a Maas között.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A tengerparttól a Lystól délre eső szakaszig az új folyamán heves tüzharc, amely a reggeli órákban Dixmuiden és Vulverghem között a legerősebb pergőtűzzé fokozódott. Angolok és belgák a Dixmuidentől délre Vulverghemig húzó harcvonalon támadtak. Sikertelenül az ellenségnek töles rálásainkat elfoglalni és részben tüzéségi vonalunkba is benyomulni. A délután folyamán az ellenség támadását a következő vonalon állítottuk meg: Dixmuiden vasúti töltés, Clercken, Houthouster, Westrosebeke, Passchendale, Beculaere, Zandvoorde, Hollebeke. Este ezen vonal ellen intézett támadásokat a harctérre érkező tartalékok segítségével visszautasítottuk. A wytschaetei magaslatokat az ellenség többszörös támadásával szemben megtartottuk.

Cambraytól nyugatra a Marchiontól mindkét oldalra eső csatornaállásoknak a szeptember 27-iki harcokban történt elvesztése folytán tegnap reggel arcvonalunkat a nyílt terepről egy hátsó állásba, az Arleux—Aubigny-vonalra — Cambraytól nyugatra és a csatorna mögé Cambrai—Marcoingtól dél-nyugatra — csatlakozással Gonnileux-n át a régi Villers—Guislain vonalba visszavettük. Ezeket a mozgulatunkat az új folyamán, az ellenségtől meg nem zavartatva hajtottuk végre. Az ellenség még reggel hosszú időn át tűz alatt tartotta a kiürített terepet. A déli órákban erősen kezdett előrenyomulni és Cambraytól északnyugatra és nyugatra nagy erővel támadott. Visszautasítottuk. Épp így megfiúsultak a Marcoingtól délre levő vonalak ellen este intézett támadások.

A német trónörökös hadcsoportja: Az Ailette és az Aisne között ellenséges beavatkozás nélkül visszavontuk vonalainkat az Oise—Aisne-csatorna mögé, az Ailette melletti Annicy le Chateaux és az Aisne melletti Bourg között. — A több nap óta előkészített mozdatot tervszerűen és az ellenségtől meg nem zavartatva hajtottuk végre.

A Suipetól nyugatra sikeres előtér harca. A Suippe és az Aisne között, valamint az Argonneok és a Maas között folytatott az ellenség erős támadásait. Ezek tegnap különösen súlyosak és az ellenségre nézve rendkívül véresek voltak. Ott harcoló minden német törzsbeli csapatunk, amelyek az utóbbi napoknak súlyos követelményei ellenére tegnap is kiválóan vérekedtek, teljes elhárító sikert arattak. A franciákat, akik a Suippe és az Aisne között az egész vonalon részben határozott támadásokban törtek előre, elkeseredett harcban visszavetettük. Egyetlen helyi sikerük Somme Py bevételében és ellenállási vonalunknak kisebb, csekély terjedelmű benyomulásában merült ki.

Az Argonneokban tegnapelőtt az ellenségnek az Aire-völgyben való előnyomulása folytán vonalunkat a Binavilletől keletre és Apremonttól délnyugatra eső vidékre vontuk vissza. Az Argonneok keleti szegélye és az Apremont—Cierges—Briuelles vonal ellen az amerikaiak részben új hadosztályok harcbevételével többszörös támadásban törtek előre. Apremontnál és Ciergestől keletre helyi sikereket értek el. Itt vonalunkat korán reggel a Cunel és Faux melletti erdőig nyomták visz-

szá. Az ellenség támadásai úgy itt, mint az arcvonal többi részén elhárító tüzelésünkben az ellenségnek igen súlyos veszteségei mellett szívós közelharcban és a mi eredményes ellenállásunkban megfiúsultak.

Az Airetől keletre rohamozó ellenséget lépcsőzetesen tagozott csapatunk nagy sikerrel támadták meg. A tegnapi harcokban több mint 150 ellenséges páncélcsoport pusztítottunk el. Tegnap 32 ellenséges repülőgépet és 3 kötött léggömböt lőttünk le.

Ludendorff, első főszállásfőnök.

Esti német jelentés

Berlin, szeptember 29. A Wolfi-ügy-nökség jelenti szeptember 29-én este:

Yperntől keletre újabb harcok.

Cambrai és St. Quentin között hatalmas küzdelem. Az angolok támadása nagyjában megfiúsult.

A Champagneban és a Maas között Ardeuil mindkét oldalán a franciák és az amerikaiak heves támadásait helyi betörésektől eltekintve, visszautasítottuk.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

KEDD: Tul a nagy Krivánon. A) bérlet. SZERDA: Tul a nagy Krivánon. B) bérlet. CSÜTÖRTÖK: Tul a nagy Krivánon. — C) bérlet.

PÉNTEK: Tul a nagy Krivánon. Bérletszün. SZOMBAT: Tul a nagy Krivánon. Bérletsz. VASÁRNAP: Délután: A bor, színmű. Este: Tul a nagy Krivánon.

Vigszínház

KEDD: A bor, népszínmű. SZERDA: A bor. CSÜTÖRTÖK: Tessék szellőztetni! bohózat. Ujdonság.

PÉNTEK: Tessék szellőztetni! SZOMBAT: Tessék szellőztetni! VASÁRNAP: Délután: Márványmenyasszony, operett. Este: Tessék szellőztetni!

Az első bérletes előadás. — (A színházi iroda jelentése.) Ma kezdődnek a Csokonai-színházban a bérletes előadások. Ma A) bérletben, holnap, szerdán, B) bérletben és csütörtökön C) bérletben a Tul a nagy Krivánon operett kerül színre.

Bérletkiváltás. (A színházi iroda jelentése.) A színházi iroda jelentése.) Ma lesz a bérletkiváltás utolsó napja. Akik a 40 és 60 bérletes előadás közötti különbözetet még nem fizették be, azokat figyelmezteti az igazgatóság, hogy azt még a mai nap folyamán okvetlenül fizessék be, mert amely bérletek után a különbözet nem térítettik meg, megszüntnek fog tekintetni. A befizetések délután 12-ig és délután 3—5-ig eszközöltetnek a Csokonai-színház glócsarnokában.

Tessék szellőztetni! (A színházi iroda jelentése.) A Vigszínház csütörtökön este mutatja be az év legpompásabb bohózatát, amelynek óriási sikere volt a fővárosi színházban is. A bohózat a kacagtató helyzeteknek és szellemes, mulattató és humoros párbeszédeknek a sorozata. Az utóbbi időben aligha került ilyen mulatságos darab a közönség elé, amely elejétől végig kacagni fog a bohóságban. Az egész bohózat csupa tréfa, jókedv és mulatságos fordulatok halmazata. A most folyó próbák megerősítik azt a felfévést, hogy a közönség kacagva fogja végignézni és hallgatni az egész darabot és nevetve fog távozni az ötletekben gazdag darab előadásáról.

Tul a nagy Krivánon. (A színházi iroda jelentése.) Ma kilencedszer kerül előadásra Farkas Imrénének ez a pompás, színes operettje és megállapítható, minél többször megy a darab, annál nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a közönség részéről. A főszerepeket ma is és egész héten át Honthy Hanna, Várnay László, Székely Gyula, Görög Olga játsszák.

A bor. (A színházi iroda jelentése.) Gárdonyi Géza nagyszerű színművét kedden és szerdán este adják a Vigszínházban, ahol az a legjobb szereposztásban kerül színre. Játsszanak benne Ladányi Imre, László Gyula, Heltai Jenő, Verő Márta, Szabó Gyula, Daka Anna, Egyed Lenke.

Október 6. a Csokonai-színházban. — (A színházi iroda jelentése.) — A nagy nemzeti gyásznap napján a Csokonai-színházban Erkel operája, a Hunyadi László, kerül színre, amelyre nagy igyekezettel folynak a próbák.

Utazás a Marsba. A jövő regénye hat felvonásban. Ez a nagyszabású filmattrakció Gunnar Tolnaes-zel a főszerepben, nagy hatást keltett a tegnapi premiéren. A rendezés, megjátszás és a fotográfia valóságos bámulatos. Még három napig marad az Apollo műsorán.

Fedák Sári, Henny Porten és Erna Morena egy műsoron az Urániában.

Bródy Sándor „A szerető” című drámája Fedák Sárral a főszerepben ma utójjára az Urániában.

HIREK

Minisztertanács. Budapesti tudósítónk táviratozza: Félhivatalosan jelentik: Vasárnap délelőtt a kabinetnek Budapesten időző tagjai a miniszterelnöki palotában Wekerle Sándor miniszterelnöknél minisztertanácsra iltek össze.

Ázsiai kolera Berlinben. A Wolfi-ügy-nökség jelenti Berlinből: Berlinben a legutóbbi napokban 7 ázsiai koleraeset fordult elő. Hat halálos végű volt. A beteget a kórházakban azonnal elkülönítették s minden óvintézkedést megtettek. Aggodalomra nincs semmi ok.

A pénzügyi tisztviselők felmentése. A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara felhívja a kerületében működő pénzügyi tisztviselőket, hogy határidőre felmentett tisztviselők felmentésének meghosszabbítása iránt sürgősen oly időben nyújtsák be névjegyzéket, hogy a kamara legkésőbb folyó évi október hó végéig a pénzügyminiszter urhoz terjeszthesse fel. A pénzügyi tisztviselőknek felmentése nagyrészt folyó évi november és december hónap végén jár le a miniszteriumban s csakis akkor kerülhet el a munkatörődés, ha az intézetek meghosszabbítást kérő névjegyzékeiket még október hó első felében a kamarához juttatják.

Halálozás. Kaptuk a következő gyászjelentést: „Mélységes fájdalomtól lesújtva szomorúsággal tudatjuk, hogy forrón szeretett gyermekünk, kis testvérünk, unokánk s rokonunk: Pauló Pistike, ártatlan életének 15-ik havában, rövid, de súlyos betegség után folyó hó 29-én este fél 11 órakor csendesen elhunyt. Felejthetetlen drága halottunk földi részét folyó hó 1-én, kedden délután fél 5 órakor fogjuk Zápolya-utca 13. számú gyászháztól az ág. evangélikus egyház szertartása szerint tartandó ima után a Szent Anna-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1918. október hó 1-én. A béke angyala örködjön korán elhunyt porrai felett! Bánatos szülei: Pauló István (név- és bélyegző készítő) és neje Bucsa Margit. Testvérei: Ferike és Manca. Nagyszülei: id. Pauló István és neje Takács Teréz, Bucsa Anna. Nagybátyjai és nagynénjei: Pauló Ferenc (olasz harctéren), Pauló Lajos (olasz fogoly), Luka Lajos nejevel Pauló Mariskával és kis fiók. Pauló Krisztina, János és László. Számos közeli és távoli rokonok nevében is.” A temetést a Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Kiadó lakás. Három szoba, konyha, spájz, kamara és pince Bundi-utca 15. sz. a. azonnal kiadó.

— **Temetések.** Ma délelőtt 11 órakor temették el nagy részvét mellett Körner Adolf v. városi főjegyző nevelt leányát, Sárközy Irénkét. A temetésen Debrecen társadalmának több kitinősége s a városi tisztikar küldöttsége Szabó Kálmán tb. főjegyző vezetése alatt jelent meg. — Ugyancsak ma volt Csontos Lajos 51. gyalogezredbeli h. r. mesterné, Csontos László tejjgazdasági igazgató özcsének temetése nagy részvét mellett.

— **A város borterme.** Holnap kezdik meg a városi szőlőben a szüretet, amelynek eredményét több mint 700 hektoliterre becsülik. E mennyiséget a tanács Füst Ödön nagykereskedőnek adta el literenkint 5 korona 70 filléres árban.

— **Pénzbírságok a vigalmi adó kijátszása miatt.** Megemlékeztünk arról, hogy a vigalmi adó beszedése ellen a kávéások egy része tiltakozott, sőt azt meg is tagadta. A városi tanács most ezért hirdetményt bocsátott ki a kávéásokhoz, amely szerint a betérjesztett jelentésekből arról győződött meg, hogy egyes kávéházak, vendéglők, bormérő üzletek tulajdonosai — bár kártyajáték folytatására jogosító engedéllyel bírnak: a kártya, továbbá a billiárd, dominó játék után szabályrendelethez vigalmi adó lerovására szolgáló bárcajegyekkel nem rendelkeznek, illetőleg a vigalmi adó jegyeket a város házipénztárától be nem szerezték. Figyelmezteti tehát a tanács az érdekelt üzlettulajdonosokat, hogy a vigalmi adó köteles játékokra megállapított adójegyeket — még abban az esetben is, ha a vigalmi adónak évi általános összegben megváltásáért kérvényt adtak be, ennek jogerős elintézéséig is — annyiival inkább sűrűszen szerezzék be, mert amennyiben az ellenőrző közegek részéről vigalmi adójegy nélkül játék gyakorlása állapítható meg — mulasztásuk a szabályrendelet értelmében szigorúbb pénzbírságot von maga után.

— **Hivatalos órák korlátozása a postán.**

A fűtési és világítási anyagok nagymérvű hiányára való tekintettel f. évi október 1-től kezdve további intézkedésig az 1. sz. posta- és táviróhivatal hivatalos órái a következőképpen állapították meg: Csomagok és értékelek: reggel 8 órától délután 2 óráig vételnek fel és adatnak ki. Postautalványok és pénztári befizetések elfogadtnak, illetve kifizetnek a hónap első öt napján korlátozás nélkül, vagyis d. e. 8—12-ig, d. u. 2—5-ig, a hónap többi napjain d. e. 8-tól d. u. 2 óráig. Ajánlott levelek felvétele, továbbá a távirda- és távbeszélő-szolgálat nem korlátoztatott.

— **Távirat.** A napokban városunkba érkezik Cirkusz A. Kratyl. Elsőrangú lóidomítás, teve, galambok, kutyák és majmokkal, stb. látványossággal! Magyarország elsőrendű cirkuszvállalata. Kizárólag elsőrangú művészek és bohócok. Bővebbet a napi falragaszon. Az igazgatóság.

— **Meghiusult betörés.** Az elmúlt éjjel Fejes Sándor gyümölcsáros, aki sátorában hált, arra ébredt, hogy valaki a sátor ajtaját fészegeti. Fejer egy erős bottal fölfegyverkezve, hirtelen kirántotta az ajtót, mire látta, hogy az ajtót egy katona akarta a szuronyával fölfeszíteni. Ez, amikor látta, hogy Fejes kijön, szuronya szíjját megmarkolva, a bajonettel Fejesnek a fejére akart ütni, de Fejes megelőzve ezt, bottal a betörő kezére sújtott, úgy, hogy ez a bajonet szíjját kiejtette a kezéből, és jajgatva elmenekült. A katonai rendőrség most nyomoz a betörő katona után.

— **Az építési anyagok zár alá vétele.** A rendőrfőkapitányság közli, hogy miután a minisztérium az építési és lakásfelszerelési anyagokat bejelentési kötelezettség alá helyezte s egyben zár alá vette. A rendeletben meghatározott építési anyagok a folyó évi

október hó 1-én meglévő állapot szerint legkésőbb október 8-ig jelentendők be. A bejelentő lapok az iparhatóságnál (rendőrfőkapitányság, Kossuth-utca 20., I. em. 59.) kaphatók. Ugyanoda odandók be a bejelentő lapok. Október hó 1-től kezdődőleg az építési anyagok csak iparhatósági engedély alapján szerzethetők be. Ugyancsak iparhatósági engedély szükséges a felhasználáshoz. Az építési anyagok csak szállítási igazolvánnyal szállíthatók. A beszerzési, felhasználási engedélyt és szállítási igazolványt szintén az iparhatóság adja ki, ahol a rendeltre vonatkozó minden utasítás is megszerezhető.

— **Katonai munkaerők kirendelése iránti kérések.** A katonai ügyosztály közli, hogy a pénzügyminiszter leirata értelmében azok a beadványok, amelyekben katonai munkaerők magánvállalatok részére való kirendelése kérik, az illetéki díjgyűjték értelmében ikenként 1 korona bélyegilleték alá esnek, mert e kérvények a kérvénvező magánérdekeit szolgálják. Az illetéki díjgyűjték szerint a mellékletek ikenként 30 fillér bélyegilletékkel látandók el, kivéve azokat a mellékleteket, amelyek minőségükhöz képest már bélyegzetek, illetve amelyek az illetéki díjgyűjték értelmében a mellékleti bélyegilleték alól mentesítve vannak.

— **Kétezer néger tiszt az amerikai hadseregben.** A francia lapok newyorki tudósítás alapján megírják, hogy az amerikai hadseregben ma 157.000 színes katona szolgál, akik közül 28.000 már harcolt az első sorokban a francia fronton. Az amerikai parancsnokság nagyon meg van elégedve a négerekkel, egyszer már egy hadiparancs külön meg is emlékezett a néger hősieségéről. A kormány külön gondoskodik az ő négereiről, külön könyvtárakat rendez be nekik a front mögött s külön altiszt és tiszt iskolákat tart a négereknek. Eddig körülbelül kétezer néger avattak tiszté az amerikai seregben.

— **Babakelengve és hintabölcső jutányos áron eladó.** Értekezhetni Bika-bérház II. emelet, 2. ajtó.

Legjobb

Minden színben kapható.

CSIKÓS



Saját érdekében próbálja meg.

RUHAFESTÉK.

Kapható mindenütt.

JÁNOSI ZOLTÁN ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6 —
finom velin papíron K 8 —
kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szőig 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szőig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Gyógyszer-üvegeket tiszta állapotban vásárol Grosz Nagy Ferenc gyógyszerész. Arany egyszerű gyógyszerár a színház mellett.

Fajalma

kicsinyben és nagyban maximális áron eladó

G. Szabó Mihály ref. lelkésznel Tiszabecsen, Szatmár m.

Kifutó

fut vagy leányt keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó a Sámsoni-uton a Bójer-féle nagy ház mellett 3000 négyszögöl telek föld. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Irógépet legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Vágrehajtót keres vidéki egyház 5% jutalék mellett. Cim a kiadóhivatalban.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Nagyéleti vásárvámberlő

tudomására hozza az érdekelteknek, hogy **Nagyléta** községben az országos vásár f. évi október hó 3-án fog megtartatni.

Eladó a Szoboszlói uton 3 hold tanyás fekete szántóföld. Városról 4 km-re értekezhetni: Gazdák Bankjánál.

Nyomdásztanoncok

felvételnak **Hoffmann és Kronovitz** könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 49.

Munkásember állandó munkára azonnal felvételt a kiadóhivatalunkban.

Felvidéki kézimunkák

saját lakásán való eladásával, urinó, aki nagy ösmeretségi körrel rendelkezik, fáradság nélkül, igen szép jövedelemre tehet szert. Megkeresések **Brück Gyula, Póstyén, Fűrdőszálloda** intézendők.

Könyvkötősegédek,

jobb munkások, könyvkötő leányok és tanuló leányok felvételnak **HOFFMANN és KRONOVITZ**

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN DEBRECZEN, PIAZ-UTOZA 49.

VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flosch-féle eredeti, törvényesen védett „**SKAROFORM-KENŐCS**”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes Dr. Flosch-féle kérjünk. Próbategy K 3 —, nagy tégely K 5 —, családi tégely K 12 —. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhetők: **Dr. Flosch E.** „Korona” gyógytára, Győr. Vételnél a „**SKAROFORM**” védjegyre figyeljenek.